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13.3. Az ideológiai harc fokozása a közoktatásban
Mikor 1982 novemberében Brezsnyev meghalt, helyére szinte egyhan-

gúlag Jurij Andropovot választották meg, aki addig a KGB élén állt, s aki is-
meretei birtokában elindította az oktatás akkori állapotának felmérését. Elis-
merték, hogy szinte minden munkavégzésnél előtérbe került az intellektuális 
vonal.43 A párt pedig határozott: „…jó az a módszer, hogy az oktatást vonják 
össze a termelői munkával. Keményen ki kell tartani amellett, hogy az iskolá-
sok hozzászokjanak és szeressék a hasznos munkát. Lehet az fizikai vagy szel-
lemi, de igazi termelői munkának kell lennie, s a társadalom számára értékes-
nek.”44 Andropov 1984. február 9-én meghalt, viszont az oktatási szférában 
előkészített változtatásokat azért mégsem fújta el a szél, mivel az őt követő 
pártvezetés – két hónap múlva – minden átdolgozás nélkül fogadta el a terve-
zeteket. Aki aláírta a szovjet birodalom utolsó nagy iskolareformjáról szóló 
rendeletet, az már Konsztantyin Csernyenko volt. 1984 áprilisában öt egymást 
követő határozatban foglalkoztak az oktatással, és mindegyikkel a kommunis-
ta nevelés megerősítését, valamint a gazdaság munkaerő-szükségleteinek jobb 
kielégítését próbálták elérni. Ha tartalmilag nézzük meg ezeket a rendeleteket, 
akkor azok valójában hosszú távú közoktatási tervek voltak. Célmeghatáro-
zásuk szerint a Lenin által megfogalmazott egységes munka- és politechnikai 
iskola elveinek helyreállítását szerették volna elérni.45 (Ez utóbbi volt az 1959-
es hruscsovi iskolareform alapcélja is.) Ám nemcsak a célok és az ideológi-
ai elvek csengtek egybe, de a kialakult kényszerítő helyzet is – a felsőoktatás 
nem tudta befogadni az oda magas számban felvételizni óhajtókat, miközben 
a termelői szférában (ipar, mezőgazdaság) munkaerőhiánnyal küszködtek. A 
fennálló súlyos problémát a középiskolai végzősök legalább felének szakmun-
kásképzőbe történő irányításával szerették volna megoldani.

A reform egy látszólagos átszervezéssel indult: az általánosan képző 
középiskolát 10-ről 11 évesre kezdték átállítani, vagyis az addig előkészítő 
(„nulladik”) osztályokat az elemi iskola részévé tették, így a kötelező beis-
kolázás ezután 6 éves kortól történt. Ebből kifolyólag az elemi szint az 1–4., 
az általános az 5–9., a középiskolai pedig a 10–11. osztályt jelentette, ami 
valójában csak számozási csúsztatás volt. A nem teljes középiskola (azaz az 
1–9. osztály) mindenki számára kötelező volt, mert ez lett a kiindulópont a 
teljes középiskolai vagy a szakmai képzés megszerzéséhez.

43 Н.А., Хроменков: Социально-экономические проблемы общего среднего образования в ус-
ловиях развитого социализма. Москва 1983. 14.
44 Материалы Пленума ЦК КПСС, 14–15 июня 1983 г. Москва 1983. 18.
45 „A fiatalság általános középszintű képzésének további javításáról és az általánosan képző iskolák 
munkakörülményeinek javításáról” In: Сборник приказов СССР, 1984, Отд.1, №18, 101.
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5. kép A Jánosi Iskolaközi Tankombinátban kiállított  
zöldségtermesztő-mester szakképesítést igazoló bizonyítvány

Forrás: Szamborovszkyné Nagy Ibolya tulajdona.

Az „új ember” nevelésében újra jelentős szerepet kapott az 1967-ben 
visszaállított behívás előtti katonai nevelés, amelyről 1984-ben a Pravda 
így írt: „Azt kell elérni, hogy mindenki mintakatona akarjon lenni, hogy 
lelkileg mindenki kész legyen a legszigorúbb fegyelem és rend betartásá-
ra. A hazafias-katonai munka általános rendszerében fontos szerepe van 
annak, hogy a középiskolák végzőseit a katonai tanintézetekbe történő to-
vábbtanulásra ösztönözzük.”46 Ez a hangvétel nagyon jól mutatta a kato-
nai vezetés hatalmának minden területre való kiterjesztését, amely még 
Brezsnyev idejében alakult ki.47 És egyre hangzatosabbak lettek az ideo-
lógiai jelszavak, miközben az iskolákban arra próbálták rávenni a végző-
söket, hogy ne egyetemre, hanem szakmunkásképzőbe menjenek tovább. 
Ennek érdekében hozták létre 1985-ben az ún. gyakorlóvállalatokat, aho-
vá a városi iskolák 10–11. osztályos tanulói jártak hetente egyszer. Ezek a 
gyakorlóvállalatok fogadták az érettségizőktől a szakmai vizsgát, és ítél-
ték oda a szakmai besorolást is. A városiak mintájára rendelték el a falusi 
középiskolák számára az iskolaközi munkaoktatást és a tanulók szakmai 
orientációját végző tan- és termelői kombinátok létrehozását. Utóbbiak a 

46 Правда, 9 июля 1984 г.
47 Emellett a hangvétel a még javában zajló afganisztáni háborúra történő felkészítést is magában hor-
dozta.
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mezőgazdaságot érintő szakmákat oktatták. A Beregszászi járás falusi kö-
zépiskolásai a Jánosiban létrehozott tankombinátban tanulhattak növény-
termesztői, állatgondozói és gépkocsivezetői szakirányokban. Számukra a 
kolhozokban és szovhozokban nyárra tanulói termelői brigádokat alakítot-
tak, ahol az elméletben tanultakat a gyakorlatban is kipróbálhatták.

Az 1984-es rendeletek határoztak az iskolai tankönyvsorozatok 
megújításáról, ahol a tananyagba már a legkorszerűbb tartalmakat emel-
ték be. Az átdolgozott és kiegészített tankönyvcsaládok kiadása egészen 
1991-ig elhúzódott.

6. kép Algebra, 1991-es; Magyar nyelv, 1987-es;  
Kémia, 1987-es kiadás

Forrás: Szamborovszkyné Nagy Ibolya tulajdona.

Vannak, akik úgy vélekednek, hogy a 80-as évek második felében 
„a szovjet vezetés a lovak közé dobta a gyeplőt”, hagyta a dolgokat, mi-
vel a politikában földcsuszamlásszerű változások előszeleit érezték,48 ám az 
SZKP KB 1988. február 17–18-i plénumának mégis fő kérdése az oktatás 
volt. A tervezet nem szakított egyértelműen a Brezsnyev idejében a közok-
tatásban elindított oroszosítási politikával, de szorgalmazta az anyanyelvű 
és orosz kétnyelvűség aktív használatát, illetve az anyanyelvű oktatás meg-
erősítését. Ekkor teljesedett ki a magyar iskolák száma, és indult növeke-
désnek az ukrán iskoláké, de az orosz iskolák száma még nem csökkent.

48 Szalai Erzsébet: A létezett szocializmus – és tanulságai. In: Államszocializmus. Értelmezések – 
viták – tanulságok. Szerk. Krausz Tamás – Szigeti Péter. Budapest 2007. 65.
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1. táblázat Az iskolák és az ott tanulók száma Kárpátalján 1989–91 között
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1989/90 594 166 245 40 16 598 84 17 275 13 4 827

1990/91 597 166 693 40 15 874 86 17 619 13 4 622
Szerkesztette: Szamborovszkyné Nagy Ibolya. Forrás: Beregszászi Anikó – Csernicskó 
István – Orosz Ildikó: Nyelv, oktatás, politika. Beregszász 2001. 35.

Az 1980-as évek utolsó harmadában már a helyi pártvezetés is más-
képpen állt Kárpátalján az őshonos magyar nemzetiséghez. Így történt, 
hogy a beregszászi járási pártbizottság elképzelése szerint 1988-tól a járás 
minden nagyobb községében tervezték, hogy sort kerítenek évente vala-
milyen kulturális rendezvényre, amely az idők folyamán hagyományossá 
válna. Ebben az 1988-as évben például a járási vers- és prózamondó ver-
senyt Bátyúban rendezték meg, amely a Bátyúi Költészeti Napok nevet 
kapta.49 Magának a vers- és prózamondó versenynek a kezdeményezője a 
helyi középiskola magyarnyelv- és irodalomtanára, Bagu Balázs volt.

7. kép Bagu Balázs magyarnyelv- és irodalomtanár 2001-ben

Forrás: https://karpataljalap.net/2001/12/28/bagu-balazs-50-eve-pedagogusi-palyan, 
letöltés 2021. júl. 23.

49 Balogh Irén: Elmulasztott lehetőség. Vörös Zászló, 45. évf. 59. sz. 1989. május 18. 4. 
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1991-ben már a megyei közoktatási főosztály és a KMKSZ Oktatási 
Bizottsága által került meghirdetésre a területi szavalóverseny az általános 
iskolai korosztály számára, amelynek a Nagyberegi Középiskola adott ott-
hont április 11-én, bár a verseny irányítója továbbra is Bagu Balázs maradt.50 
Ettől kezdve felváltva került megrendezésre az immár egész Kárpátalja ma-
gyar iskoláit megszólító nemes verseny: páros évben Bátyúban a középisko-
lai, páratlanban Nagyberegen az általános iskolai korosztály számára.

8. kép Vidnyánszky Éva tanárnő 2002-ben

Forrás: https://karpataljalap.net/2002/03/08/ero-kell-hozza-nemcsak-megszallottsag, 
letöltés 2021. júl. 23.

Ezeken a versenyeken tűnt fel Vidnyánszy Éva is a magyar közösség 
számára, aki akkor a Nagymuzsalyi Középiskola magyarnyelv- és iroda-
lomtanára volt. Évike néni – ahogyan növendékei szólították – lett a későbbi 
kárpátaljai magyar színjátszás valódi elindítója, hisz iskolájában folyama-
tosan színjátszó kört tartott fenn, magyar nyelvi és népművészeti heteket 

50 Füzesi Magda: Költészetnapi szavalóverseny Nagyberegen. Beregi Hírlap, 47. évf. 48. sz. 1991. 
április 20.
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rendezett, intézményi mesemondó versenyt szervezett tanulói körében. Itt 
nevelkedett a vidék első magyar színházának főrendezője, Vidnyánszky At-
tila is, aki történetesen Évike néni fia. A korabeli muzsalyi iskola a környező 
kistelepülésekről (Csetfalva, Sárosoroszi, Bene, Borzsova) beutazó magyar 
gyerekek számára több volt, mint egy szimpla középiskola, mert a tanárnő a 
magyar kultúra szeretetét, anyanyelvünk ápolását, a nemzeti identitásunkra 
való büszkeséget is beleplántálta az arra fogékony tanítványai lelkébe. Ké-
sőbb a Beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház Ficseri gyermek-
színjátszó csoportjából került ki több hivatásos színészünk is.

A pedagógustársadalom volt a kárpátaljai magyarság intelligenci-
ájának az inkubátora, s ahogyan fokozatosan hitelüket veszítették az ad-
dig terjesztett ideológiai szólamok, és a köz-, illetve a politikai állapotok 
lehetőséget adtak, hogy a vidék magyar pedagógustársadalma elinduljon 
az önszerveződés útján, meg is történt a minőségi váltás. 1991. decem-
ber 8-án, alig félszáz pedagógus létrehozta a Kárpátaljai Magyar Peda-
gógusszövetséget (KMPSZ), amely az anyanyelvű oktatás minőségének 
fejlesztését tűzte ki célul maga elé. A pedagógusszövetség a KMKSZ Ok-
tatási Bizottságából nőtt ki Orosz Ildikónak, a Nagydobronyi Középisko-
la akkori igazgatójának, bizottsági tagnak a kezdeményezésére és hatha-
tós közreműködésével.

9. kép A KMPSZ alakuló ülése (Beregszász, 1991. december 8.)

Forrás: Szamborovszky József tulajdona.
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A KMPSZ pont aznap alakult meg, amikor a belorusz Viszkuli vá-
rosában Borisz Jelcin orosz elnök, Leonyid Kravcsuk ukrán elnök és Szta-
niszlav Suskevics, a Belorusz Legfelső Tanács elnöke aláírta a FÁK, azaz a 
Független Államok Közössége megalakulásáról szóló egyezményt. 1991. 
december 31-én pedig a Szovjetunió megszűnt létezni, s a történelem egy 
újabb államformációba kényszerítette a megye nem szláv lakosságát.

13.4. Az ateista propagandától az egyházzal történő együttműködésig
Miután 1982-ben meghalt Brezsnyev főtitkár, az őt követő pártveze-

tők az „ideológiai harc fokozását” komolyan vették, így az államhatalom 
tevékenysége az egyházakkal szemben nem lanyhult. Még az 1985-ben 
hatalomra került Gorbacsov is ezt az irányvonalat folytatta, mikor 1986. 
november 24-i taskenti látogatása során a vallási megnyilvánulásokkal 
szembeni határozott harcra szólított fel. Ám a birodalomban zajló „átala-
kítás” során átértékelődött az állam valláspolitikája, és az ateista propa-
gandáról fokozatosan tértek át az egyházakkal történő együttműködésre. A 
legjelentősebb változásra 1988-ban került sor, amikor a Vallásügyi Tanács 
törölte azt a törvényi kitételt, miszerint a templomok és imaházak az állam 
tulajdonai. A következő évben az egyházak jogot kaptak arra, hogy az el-
ítéltek között szolgálatot teljesítsenek. 1989. december 1-jén II. János Pál 
pápa a Vatikánban fogadta Mihail Gorbacsovot, ahol utóbbi bejelentette a 
Szentatyának, hogy a Szovjetunióban hamarosan törvényt alkotnak a lel-
kiismereti szabadságról.

Ez a látogatás indította újra a Szovjetunió és a Vatikán közötti dip-
lomáciai kapcsolatokat. A lelkiismereti szabadságról és a vallási szerveze-
tekről szóló törvény majd egy év múlva, 1990. október 1-jén látott napvi-
lágot, s 5. cikkelye szerint az állam beszüntette az ateizmus propagálását 
és finanszírozását, illetve az egyházi szervezetek felvehették a kapcsolatot 
nemzetközi és külföldi egyházi szervezetekkel az állam beleszólása nél-
kül.51 Aztán október 25-én az OSZFSZK A szabad vallásgyakorlatról szó-
ló törvényben fakultatív formában engedélyezte a vallásoktatást az isko-
lákban.52 Utóbbi törvényre hivatkozva a hónap végén eltörölték az 1918. 

51 A törvény szövegét lásd: Про свободу совісті та релігійні організації // Людина і світ. 1990. 
№11. c. 11–15. Ugyanezt lásd még: О свободе совести и религиозных организациях // Ведо-
мости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. 1990. № 41.
52 A törvény szövegét lásd: Закон РСФСР от 25 октября 1990 г. N 267-I О свободе вероиспове-
даний. http://base.garant.ru/3961281/, letöltés 2021. júl. 23. 
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Braun László, PhD (Szürte, 1971) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1998-ban mint történész, történelemtanár. 
Általános, illetve középiskolai tanárként dolgozott, majd öt éven 
keresztül a Kárpátaljai Területi Állami Adminisztráció Oktatási és 
Tudományos Főosztályán végezte munkáját. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának az elvégzése után 2018-ban 
szerzett doktori (PhD) fokozatot. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc KMF 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe Északkelet-Magyarország története a 19–20. század fordulóján.

Csatáry György, PhD (Kaszony, 1963) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett. Az ELTE BTK Történelemtudományi 
Doktori Iskola Középkori és kora újkori egyetemes történelem doktori 
programjának elvégzése után 2006-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot 
a történelemtudományok (kora újkori magyar történelem) szakterületen. 
2008-tól a történelemtudományok kandidátusa. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
vezetője. Levéltártant, történelmi szaktudományokat és honismeretet 
oktat. A Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács tagja. Kutatási területe: 
a II. Rákóczi Ferenc vezette 1703–1711. évi szabadságharc, Északkelet-
Magyarország és Kárpátalja története.

Császár István (Jánosi, 1985) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola történelem szakán szerzett 2008-ben MA szintű oklevelet. A 
Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola Nemzetközi 
Kapcsolatok Története doktori programjában végezte PhD-tanulmányait, 
2011-ben szerezte meg az abszolutóriumot. 2010 óta dolgozik a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékén, jelenleg oktatói beosztásban. Kutatási területe: a második 
világháború utáni kárpátaljai magyar társadalomtörténet, civil társadalmi 
mozgalmak kialakulása Kárpátalján.

Dancs György (Balazsér, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2007-ben BA-oklevelet, 
történelem szakán 2008-ben Specialist oklevelet szerzett. A Debreceni 
Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2012-ben. 
A Sárospataki Református Teológiai Akadémia lelkipásztori munkatárs 
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szakán végzett 2017-ben. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének tanára. 
Kutatási területe: a kolerajárvány az 1831–1832-es években; báró Perényi 
Zsigmond élete; a reformkori Magyarország az 1820–1840-es években.

Darcsi Karolina (Dercen, 1980) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
földrajz–történelem szakán 2002-ben Specialist oklevelet, 2006-ban a 
Budapesti Corvinus Egyetem Századvég Politikai Iskola közpolitikai 
szakirányán MA-oklevelet szerzett, illetve a Pécsi Tudományegyetem 
Politikatudományok Doktori Iskolájában abszolvált 2006-ban. Jelenleg 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és 
Társadalomtudományi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság érdekérvényesítési lehetőségei a független 
Ukrajnában; közigazgatás, önkormányzatok, kisebbségi jogérvényesítés.

Dobos Sándor (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Ma-
gyar Főiskola angol nyelv és irodalom szakán 2009-ben BA-oklevelet, tör-
ténelem szakán 2010-ben BA-, majd 2011-ben Specialist oklevelet szer-
zett, az Ungvári Nemzeti Egyetemen 2010-ben fejezte be a mesterképzést 
angol nyelvből és irodalomból, illetve a Debreceni Egyetem Történelmi és 
Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2014-ben. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudomá-
nyi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő Lehoczky Tivadar 
Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója, valamint a Kiadói Részleg 
vezetője. Kutatási területe: helytörténet, helység-, utca- és térnevek, 20. 
századi községnévrendezések a mai Kárpátalja területén.

Hires-László Kornélia, PhD (Beregszász, 1982) – 2003-ban az egykori 
Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskolán szerzett tanítói diplomát, majd 
ezt követően 2009-ben a Debreceni Egyetemen szociológia szakán végzett 
magiszteri fokozattal. 2017-ben a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán magyar nyelv és irodalom szakon szerzett specialist fokozatú 
oklevelet. 2021-ben sikeresen megvédte doktori értekezését a Budapesti 
Corvinus Egyetem Szociológia és Kommunikációs Doktori Iskolájában. 
2001 óta kutatóként dolgozik a Rákóczi-főiskola jelenleg Hodinka 
Antal Nyelvészeti Kutatóközpontként ismert intézetében, és 2005 óta 
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a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatója. Kutatási 
területei: nyelvi tájkép és etnicitás Kárpátalján, a kárpátaljai magyarság 
identitása, az ifjúság aktuális problémái, valamint a kárpátaljai magyarság 
aktuális társadalmi folymatai.

Kész Barnabás, PhD (Salánk, 1966) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1990-ben mint történész, történelemtanár. Egy 
évig régészként dolgozott az egyetemen, majd több mint két évtizedig 
általános és középiskolai tanár volt Salánkon. 2012-től a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékének tanára, jelenleg docensi beosztásban. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának elvégzését követően, 
2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a bölcsészettudományok 
területén, néprajz- és kulturális antropológiai tudományokban. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság tárgyi néprajza. Ezenkívül foglalkozik 
helytörténettel, könyvillusztrálással és katonai hagyományőrzéssel is, 
számos tudományos-ismeretterjesztő kiadvány szerzője.

Molnár D. Erzsébet, PhD (Beregszász, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
angol–történelem szakán szerzett tanári oklevelet 2002-ben. Tanulmányait 
a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában 
folytatta, ahol 2015-ben védte meg doktori értekezését Kárpátaljai 
magyarok a Szovjetunió hadifogoly- és kényszermunkatáboraiban (1944–
1953) címmel. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpontjának vezetője, a 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási területe: 
Kárpátalja szovjetizálása, a kárpátaljai magyar férfilakosság elhurcolása, a 
donbászi munkaszolgálat.

Molnár D. István, PhD (Nagydobrony, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola) angol–földrajz szakpárján szerzett tanári oklevelet 2002-ben. 
2003–2006 között a Debreceni Egyetem Természettudományi Karának 
Földtudományok Doktori Iskoláját végezte el. Doktori (PhD) fokozatát 
2013-ban szerezte. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Földtudományi és Turizmus Tanszékének tanára és az intézményen 
belül működő Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont 
kutatója. Kutatási területe: Kárpátalja népessége, közigazgatása.
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Molnár Ferenc, PhD (Zápszony, 1986) – Az Ungvári Nemzeti Egyetemen 
2009-ben magiszteri szintű oklevelet szerzett angol nyelv és irodalomból, 
majd 2010-ben elvégezte a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
történelem szakát. Ezt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Új- és Jelenkori Magyar Történelem Doktori Program miniszteri 
ösztöndíjas hallgatója. 2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot 
történelemtudományok (19. századi magyar történelem) szakterületen. 
Jelenleg a II. RF KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, tanszékvezető-helyettese. Kutatási területe: a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 19. századi története, valamint a dualizmus 
korának (1867–1918) felekezeti és nemzetiségi viszonyai.

Orosz Ildikó, PhD (Nagydobrony, 1960) – Az Ungvári Állami Egyetemen 
szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
igazgatója. 2001-ben a Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori 
Iskolájában szerzett doktori (PhD) fokozatot nevelésszociológia szakirányban. 
2013-ban a Volodimir Hnatyuk Ternopili Nemzeti Pedagógiai Egyetemen 
pedagógiai tudományok kandidátusa (CSc) fokozatot szerzett általános 
pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
Tanszékének docense. Kutatási területe a kisebbségi oktatás, az anyanyelvi/
anyanyelvű oktatás helyzete Kárpátalján a rendszerváltástól napjainkig.

Rácz Béla, PhD (Tiszaújlak, 1981) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatási rektorhelyettese, továbbá 
a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási 
területe: archeometria, azon belül petroarcheológia: pattintott kőeszköz-
nyersanyagok vizsgálata, források, elterjedési területek, az emberi 
közösségek kulturális kapcsolatai az őskorban.

Suslik Ádám, PhD (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2008-ban BA-oklevelet, 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
hadtörténete tárgykörében jelentek meg. A klasszikus hadtörténetírás 
mellett olyan témákat is érint, amelyek a hadműveleti területeken vagy a 
hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
(kelet-európai történelem) szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc 
KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
didaktikai kérdései, ezenkívül a szovjet egyházpolitika és a kárpátaljai 
reformátusok története a fent jelzett időszakban.

Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.
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